

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XIX	PRECIOS DE SUSCRIPCION		TORTOSA	PUNTOS DE SUSCRIPCION	
	En Tortosa, al mes.	1		En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.	Núm. 22
	Fuera, trimestre.	3			
	Extranjero, id.	7			
Anuncios y comunicados: á precios convencionales					
Sábado 28 de Enero de 1899					

CONFLICTOS

Es inminente la ruptura de hostilidades entre yanquis y filipinos. Aunque el general Otis ha extremado la prudencia, adviértese por los últimos despachos que el ejército revolucionario no está dispuesto á continuar observando una tregua, durante la cual puedan llegar refuerzos á sus antiguos protectores.

Si sobreviene el choque, será difícil y peligrosísima la situación de los rescatados.

El Gobierno de Washington se comprometió por el Tratado de París á repatriar nuestras tropas; pero no consta respecto de los prisioneros más compromiso que el de influir por su inmediata liberación cerca de Aguinaldo. ¿Dónde, pues, encontrarán refugio seguro, cuando salgan de su cautiverio? ¿A que bandera ó á que protección consular se acogerán, si estalla la lucha? ¿En qué puertos se embarcarán y en que buques se trasladarán á la Península?

Por otra parte á despecho del ansia pueril de algunos, que quieren borrar de una plumada cuatro siglos de nuestra historia y hacer que España se remeta en su concha, olvidando por completo que ha habido en el mapa unas islas Filipinas es absolutamente imposible cortar y arrancar en cuatro días los vínculos y las raíces de de cuatrocientos años.

Pese á todos nuestros desistimientos, si Aguinaldo y Otis llegan á las manos, al menor descuido nos encontraremos envueltos en desagradables complicaciones. Aunque no lo anunciaran varios despachos, el sentido común nos diría que las tropas indígenas alistadas un tiempo bajo la bandera española, han sido, son y serán el núcleo mejor, más disciplinado, y más fuerte del ejército tagalo. Son igualmente el núcleo más ilustrado y activo de la administración, de la Asamblea y de los diversos organismos revolucionarios, individuos que se han educado, han trabajado y han vivido al servicio de la antigua Metrópoli.

No basta la voluntad para que nos desprendamos de tales adherencias. Ni aunque bastara deberíamos intentar semejante amputación; pues no por haber perdido un imperio nos excusaremos en lo sucesivo de buscar en el trato y en el comercio, aquellos elementos en que pobres ó ricos, modestas ú orgullosas, cifran su modo

de vivir todas las naciones medianamente cultas.

En tales circunstancias se impone la necesidad de pensar en lo venidero; pero como quiera que en las últimas veinticuatro horas han ocurrido sucesos transcendentales, se impone con urgencia mayor la obligación de prevenir eventualidades del momento, hartamente abonadas, si perseveramos en nuestra habitual incuria, para degenerar en verdaderos conflictos.

La condecoración de Cascorro

D. Pablo Rodríguez Colmenares, secretario que ha sido del Casino Español de Puerto Príncipe, nos escribe extensa carta rogándonos rectifiquemos la noticia telegrafiada por algunos corresponsales gaditanos según la cual resulta que la medalla conmemorativa del hecho de Cascorro, que vienen ostentando los soldados de la primera compañía del batallón de María Cristina, fué regalo del Ayuntamiento de Puerto Príncipe.

Dicha medalla—nos dice nuestro comunicante—fué regalo del Casino Español de Puerto Príncipe, como lo demuestra la inscripción que es siguiente:

En el centro del anverso aparece un castillo que rodean cuatro palmas, y en el interior, y paralelo á éstas, se lee: «El Casino Español de Puerto Príncipe». En el reverso, y al rededor del mismo, hay una inscripción que dice: «A los héroes de Cascorro», dos palmas enlazadas y en el centro la fecha «22 de Septiembre al 6 de Octubre de 1896».

Cada uno de los agraciados posee un diploma, que se les entregó con la condecoración, firmados por el presidente y el secretario de la patriótica Sociedad, y el sello en tinta azul, indicando además su origen el encabezamiento.

El Sr. Rodríguez Colmenares termina diciéndonos que él tuvo el honor de invitar á almorzar y colocar sobre el pecho la condecoración al héroe de aquella memorable jornada, el soldado Eloy Gonzalo.

(De *El Liberal*).

Fruslerías

Tan ceñidas se llevan las faldas que más de una modista las llama «robes maillot».

El astrakán ha muerto (¡viva el astrakán!). Como abrigo, hace grandes amistades con el traje de paño.

Bolero de terciopelo, casaca larga de paño, «collet» de cibilina de «vison» ó de Chinchilla; para ellos es el «succès».

La chaqueta frac no arraiga. Sin embargo, una «toilette» he visto en que este abrigo representa gran papel; «toilette» original, elegante hasta lo sumo. Voy á explicarla. ¡Atención! Falda de popelina azul oscuro, con adornos de pasamanería, azul también. Ahora viene lo bueno: chaqueta frac de paño encarnado, con grandes solapas y no menos espléndido cuello de nutria; chaleco «tan chiquitito que apenas se ve», de paño blanco; manguito de nutria; «toque» de terciopelo grana, como la chaqueta velo azul; ¡Superior!

La fantasía de la moda es inagotable: ahora ha dado en la flor no sólo de que las flores estén en todas partes, sino los encajes y aun la brillantina; de esta tela se ven unos monísimos ruedos orlados de puntilla. Los ruedos estos hacen de portabotella, portapomo, portafigura (ó portabiblot) y porta muchas cosas; unos son redondos, otros cuadrados, y hasta los hay que afectan la hechura de hojas, etc, etc.

También preocupa á aquella (á la moda) las ventanas, los cristales de ésta y de los balcones, por supuesto; delira, la muy caprichosa, por el estilo Renacimiento, que hoy renace en su mente con grandes vuelos: los cuadrados pequeños cristales, la tienen entusiasmada; y no digo nada el cortinaje de felpa ó terciopelo, recogido á la italiana.

¿Helará? ¿Se patinará? Por si acaso vaya el siguiente atavío: falda corta, de paño color beige; esta falda termina en picudas ondas, las cuales dejan ver otra falda (no lo es, pero parece) de terciopelo marrón; corpiño liso, al ras de talle, con algo de pico al terminar, lo mismo por delante que por la espalda, y tan disimuladamente abrochado á siniestra, que parece un maillot; es liso. El cuello es alto, muy alto; voluminosa la corbata, de muselina y encaje hecha; la toque es de chinchilla y... los patines de acero.

No han desaparecido las aldetas en algunos cuerpos; sin que esto significa que se usen tanto como el año pasado y el arte pasado; ello quiere decir que se les profese cariño, que muchos figurines lastraen y muchas elegantes las llevan.

Hechura es ésta que tienen su ori-

gen en los corpiños de las aldeanas campesinas, que más de una vez han inspirado las «últimas modas».

Diganlo las faldas graciosamente recogidas y adornadas, los cuerpos, blusas, camisolines, pañoletas, mangas, peinados, sombreros, lazos y moños de las mujeres del pueblo.

Mas no se crea que al expresarme así lo hago para entonar alabanzas á la sencillez. Campesinas, aldeanas y pastores podrán ser modestas aun en sus trajes de lujo; pero al llegar sus hechuras, sus adornos y sus tocados á las señoras, éstas los convierten en soberbios perifoneos. ¿No es verdad que sí?

Después de todo, dirán los señores, la época de los edictos suntuarios contra el lujo pasó ya.

Después Felipe IV de Francia hasta Richelieu, es infinita la serie de pragmáticas contra la suntuosidad en el vestir, y hubo rey que como Enrique III, encarceló en un solo día nada menos que á 30 damas principales por haber desobedecido la real prohibición, atreviéndose á usar para sus trajes, brocados y otras por este estilo magnificas telas.

—Esc de saberse sentar es más difícil de lo que parece—me decía dias pasados una extranjera muy exquisita y muy correcta, como se dice ahora.

Según ella, y con ella estamos, las personas bien enseñadas y mejor aprendidas, saben tomar asiento en cualquier... asiento.

—No las verá usted nunca—díjome también la misma señora—adoptar actitudes de abandono y menos de pereza; *entran* de lleno en toda silla, sillón, sitial, banco, sofá, etc. Es la primera condición, así conserva el busto la necesaria, la indispensable dignidad. Si el asiento tiene respaldo, en éste se apoyan los homoplatos (diré yo algún disparate, Dios mio?) con naturalidad.

Si no hay respaldo no importa; como si lo hubiera; hay que demostrar que ninguna falta hace. Conviene en este caso, acordarse de aquella duquesa del *ancien regims* que ocupaban muy á gusto y muy bien, en plena corte, los históricos *tauburets*.

—¡Mire usted que eso de sentarse en el borde de silla, diván, butaca ó lo que sea, y estar moviéndose «con vaivenes ú oscilaciones», como un péndulo, es para levantar la persona más sentada!—seguía clamando y exclamando la exigente elegantona.

Consideren ustedes lo que se en-

futurecería al fijar su atención en las que acostumbran á cruzar las piernas; la buena señora cruza ambas manos en señal de asombro, y censura iracunda hábito tan feo.

No transige tampoco con que las piernas queden colgando.

—Para evitar este desaire, este desgaiare, acúdase á una banqueta ó cojín—decía.—La falta de garbo y gentileza para tomar asiento, es tomar á broma la elegancia.

Y la dama terminó su perorata fijándose también en las que saben subir con distinción á un carruaje y... con no menos distinción apearse.

Evocó los modales de la duquesa de Is... que figuró mucho en la capital de Francia durante el segundo imperio, y á quien infinitos admiradores aguardaban á la entrada de las Tullerías ó del Teatro de la Opera, nada más que para verla bajar y subir al dejar ó tomar el carruaje.

La Is... jamás descendió con prisa; no ignoraba que la viveza es enemiga de la distinción; burlábase de las que, sin motivo casi siempre se apresuran á bajar y á subir sin conseguir otra cosa que estropear el tocado ó dar con las narices en el suelo; tampoco se libraron de la mofa ducal las que sacan antes el busto que el pie... Ella dejaba ver éste primero, luego el cuerpo, y con el busto toda la magnífica persona poníase en movimiento; recogía con una mano la falda y se apeaba sin saltar, con seductora tranquilidad, con digno reposo, sin afectación. Calma idéntica al subir, colocando bien el pié en el estribo, sin zancadas, sin brincos cosa tan fea las unas como los otros.

S.

CRONICA

El reinado del terror

Nuestro monterilla, que no ha dictado hasta hoy providencia alguna contra los falsificadores, ladrones y estafadores que se albergan en nuestra administración municipal, se ha empeñado en hacerse célebre con denuncias á cual más ridícula.

Cuando las elecciones provinciales, tuvo la pedantería de amenazar con un proceso á nuestro querido amigo D. José Gonzalez, que le paró los piés en el acto, dejándole chasqueado.

Luego, denunció, demostrando de una manera palmaria su crasísima ignorancia, al Diputado provincial Delegado de la Comisión provincial don Juan Ribás porque no obedecía sus órdenes.

Y ahora, la emprende de nuevo con el Sr. Gonzalez, porque ayer impidió, dentro de las vías legales, que se cometiese un delito en el fielato del Temple, que delito es, aunque hasta ahora los tribunales no lo hayan castigado, la exacción ilegal que se verifica obligando á pagar un impuesto de tránsito á las especies que pasan por aquel, y especialmente, á las algarrobas, conculcando las leyes y desobediendo las disposiciones del Gobernador.

Hora es ya, de que los tribunales de

justicia tomen cartas en este asunto y si los empleados obran, como manifestaron, de orden del Alcalde, le procesen sin consideraciones de ninguna clase, pues es ya hora de que impidan la comisión de tantos delitos.

Tejer y destejer

Las barrabasadas de nuestro Ayuntamiento son interminables.

Suprimió hace poco la plaza de arquitecto y ahora que no tiene consignación en el presupuesto nombra para dicho cargo á D. Francisco Mora Berenguer, explicándose esta contradicción por los vívidores que se enriquecen á expensas del país, con la necesidad de complacer á un Magistrado de la Audiencia de Barcelona que lo ha recomendado.

A tales extremos llega la sinderesis de ciertas gentes.

Expulsión

De un colega local:

«El señor alcalde ha ordenado que fuesen expulsados de esta ciudad seis sujetos forasteros indocumentados y de carácter sospechoso.»

Pues á estos podría añadir otros tres forasteros y de carácter conocido.

Solo á un alcalde de tan escaso caletre como el nuestro, podía ocurrírsele establecer la ley de sospechosos en Tortosa, expulsando del país, por su propia autoridad, á quien bien le place, cual si la Constitución del Estado nada significara y las autoridades judiciales tuvieran el deber de asentir á tales barrabasadas.

Si son sospechosos los sujetos en cuestión, vijíleseles en hora buena, pero no se tolere que el Sr. de Ramón haga de Calomarde cuando no tiene fecha ni fecha para ello.

Muy bien que le aplauda el *Correo*, está en caracter.

¿Pero quien vá á pedir á esta infeliz criatura que estudie sus atribuciones, si apenas sabe leer y escribir? Basta verle presidiendo las sesiones para conocer los puntos que calza.

Misas

El próximo lunes se dirán hasta las diez en la iglesia de San Antonio en sufragio del alma del que fué nuestro querido amigo el coronel de Infantería D. Francisco Anchorena, por cumplirse el primer año de su fallecimiento.

Recomendamos la asistencia á nuestros amigos.

Baile en el Club

Por los jóvenes aficionados se están organizando los trabajos para el suntuoso baile que dicha sociedad recreativa prepara para el día de Nuestra Señora de la Candelaria.

Por los antecedentes que de dicha fiesta tenemos, creemos que ha de verse muy concurrida. El restaurant estará provisto de las mejores y más selectas viandas, las cuales se servirán á precios muy económicos.

Enfermo

Nuestro muy querido amigo é ilus-

trado colaborador D. Cecilio Miquel se encuentra ligeramente enfermo.

Deseámosle un pronto restablecimiento.

Repatriados

En el tren de este mediodía han pasado por esta Estación procedentes de Cuba y Filipinas 70 repatriados desembarcados ultimamente en Barcelona.

Les ha asistido la *Cruz Roja*.

Teatro Principal

Mañana tendrá lugar el debut de la compañía italiana ilusionista con maravillosos y sorprendentes espectáculos que han merecido la sanción del público de las grandes capitales.

Entre los números dignos de ser admirados están *El Arca de Noé* y *El antro misterioso* increíble experimento de magia y otros no menos notables.

También forma parte de la compañía el campeón Wigo, célebre patinador y velocipedista.

Nevada en Barcelona

Dice de Barcelona un colega de ayer:

Los barceloneses nos hemos despertado hoy con un espectáculo al cual no estamos acostumbrados; al amanecer cubría el llano de Barcelona y las montañas vecinas una espesa capa de nieve que daba un aspecto sumamente original al paisaje. La llovizna que empezó á caer á media noche se convirtió en nieve poco después siguiendo hasta el amanecer, hora en que cesó el fenómeno.

Hacia muchos años,—desde 1887,—que no habíamos visto los barceloneses una nevada tan copiosa; la de esta madrugada lo ha sido tanto, que todos los terrados y cubiertas de los edificios, el arbolado de las calles, paseos y jardines del parque, las calles no adoquinadas, el paseo central de la Rambla los monumentos públicos, todos los salientes de las casas aparecían cubiertos por una capa de nieve en extremo blanca y de bastante grosor. En algunos sitios la capa alcanzaba un espesor extraordinario: la zona de la ciudad inmediata al Norte aparecía más cubierta de nieve que la opuesta y tardó mucho en desaparecer.

Reclutas

El Regimiento infantería de Almansa de guarnición en Tortosa y Tarragona, hará saca de la zona de Castellón el día 1.º de Febrero próximo, cuando estén concentrados los reclutas de Ultramar del 98, llamados para servir en los cuerpos de la Península.

Listas de jurados

El día 1.º de Febrero próximo y durante el término de 15 días se expone las listas de jurados á fin de que los vecinos puedan reclamar las inclusiones que creyeren procedentes.

Desafío artístico

En Valencia se ha celebrado un desafío artístico.

El escultor Sr. Serra y el pintor señor Renau discutían hace unos cuantos días cual de los dos artes era más difícil.

Después de exponer razonados argumentos, no hubo acuerdo, y pensaron demostrarlo con los hechos, llevando la cuestión al terreno práctico.

El desafío consistía en hacer cada uno de los contendientes el retrato de su adversario dentro de corto plazo, y en efecto; el escultor señor Serra cogió los pinceles y el pintor señor Renau los palillos comenzando á trabajar activamente.

Las obras han sido terminadas y expuestas en aquella capital.

Ahora, á los señores que uno y otro artista nombraron como padrinos y que compondrán el jurado, les toca decir cual de las dos obras está mejor.

Ferro carril del Norte.—Billetes para jornaleros del campo.

La Compañía de los ferro-carriles del Norte anuncia que la tarifa de billetes de tercera clase para el transporte de jornaleros del campo y segadores, quedará restablecida en el año actual durante el 1.º de Febrero al 30 de Septiembre.

Dicha tarifa se divide en dos párrafos: el primero contiene precios reducidos para el transporte de los individuos cuya edad llegue ó exceda de diez y seis años; y el segundo, precios aun más económicos para los individuos menores de dicha edad.

El transporte de los jornaleros del campo y segadores se hará por grupos de cinco individuos cuando menos, y con arreglo á las demás condiciones que se indican en la tarifa.

Instantáneas

Se ha publicado el núm. 17 de esta importante revista que en nada desmerece de las anteriores. Entre otras de las muchas fotografías lleva la de la Puerta de San Antonio y Muelle de Tarragona.

De venta en «La Literaria», Moncada.

«El Eco de la Moda»

El número 5 de este interesante periódico de modas publica entre otros grabados precioso figurin en colores «Toilettes para señoritas y señoras jóvenes» y como patrón cortado tamaño natural de «una camisa para señoras».

De venta al precio de 15 céntimos en «La Literaria», Moncada, 1.

Pan

En el acreditado establecimiento de nuestro amigo D. Miguel Domenech se vende el pan á los siguientes precios.

- 1.ª 10 Kilos 5 pesetas
- 2.ª » » 4'75
- 3.ª » » 4'40

BIBLIOGRAFIA

En la acreditada librería de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

Almanaque de la Ilustración Española y Americana precio 2 pesetas.

Almanaque de los Amigos del Papa.—1 peseta.

Agenda culinaria (con dieta, ríto y recetas).—2 pesetas.

Almanaque de las elegancias femeninas.—1 peseta.

Almanaque Bailli-Bailliere.—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

Sección oficial**BANCO DE TORTOSA**

El Consejo de administración de este Banco ha acordado convocar Junta general ordinaria para el día 12 de Febrero próximo á las dos de la tarde. En su virtud los Sres. Accionistas podrán depositar sus acciones, en la Caja de la Sociedad todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana hasta el día 11 de Febrero inclusive.

Tortosa 28 de Enero de 1899.

El Administrador.

DOMINGO MANUEL.

VARIEDADES**Luna de Enero**

En alegres oleadas de luz baja desde lo alto á iluminar el fondo obscuro de la noche.

Fulgura con claridades radiantes en la cristalería de las casas y en el empízarado de las torres.

Persigue á la sombra como al enemigo más encarnizado, y la acomete y estrecha en las rinconadas de las calles y tras de los desnudos árboles que, dando las ramas al viento, parecen interponerse entre la luna y la sombra para que cese la empeñada porfía.

Presta el astro de la noche al campo solitario, un tinte de infinita melancolía.

Bañase la tierra silenciosa en un mar de argentados fulgores, y el tajante risco, y el retorcido tronco, y la suave ladera, toman formas de monstruos apocalípticos; y antójasele al oído que hasta él van á llegar los ecos de salvajes acordes y fantásticas leyendas, arrancadas en las horas del ensueño al campo adormecido bajo aquella luz de un matiz crepuscular.

Sobre el azul intenso de los cielos se destaca la luna, la casta Febea, como nota brillante en la majestuosa sinfonía de los astros, y ejerce sobre el espíritu una dulce impresión que convida á los sueños, á los dulces sue-

ños de recuerdos gratos y venturosas ansias

Ella es la amable confidente de poetas enamorados.

A la luz de la luna, la mujer amada adquiere apariencia ideal; toma el semblante los perfiles vigorosos de las estatuas griegas, centellean los ojos, pregonando mal ocultos afectos y despiertos anhelos; y la figura toda parece envolverse como nimbo de gloria, en aquella luz misteriosa y poética que se adormece en los apretados rizos, y besa la nívea frente y la encendida boca, y resbala en una larga y muda caricia por los flotantes pliegues de la túnica...

La luna, con la variedad de sus cambiantes, viene á ser el auxiliar más poderoso de la arquitectura.

Así, la venas viva y potente alumbrando la portentosa fábrica del Acueducto; fugitiva y fantástica al quebrarse en las almenas y torrecillas del histórico Alcázar; y mística y soñadora, iluminando ojivas y cresterías de la Catedral.

Es la luna de este mes, en las noches apacibles y despejadas, de claridad tan pura y resplandeciente, que causaría la desesperación del artista que quisiera reproducir sus bellezas.

«A la luna de Enero te he comparado, que es la luna más clara de todo el año.»

Así la saluda en estrofas de amor la musa callejera.

La luna de Enero tiene, además de estos encantos, la calidad sobresaliente de ejercer una influencia marcada sobre el temperamento amoroso de la raza felina.

A las plateadas lumbres de esa luna, Zapaquilda y Marramaquí se llaman y acarician con extraños maulidos que remedan lamentos humanos, y se persigen con mortales celos, y hacen de los tejados campo de sus correrías y testigos de sus hazañas.

Y, como dice el insigne autor de «La gotamaquia»:

*Los miedos que á la gata desalientan,
La hicieron prometer, si la libraba,
Al niño Amor un arco y una aljaba,
De aquel celoso Rodamonte fiero
Hasta pasar las furias del Enero...*

Así, los gatos desde los caballetes de los tejados y en las encrucijadas de las calles; y artistas y filósofos en la soledad del campo; y los enamorados al pie de la encubridora reja, bendicen y cantan en variedad de metros la belleza y los halagos de la luna de Enero.

Telegramas**ULTIMAS NOTICIAS****Correo de la tarde****Los cubanos contra los yanquis**

Madrid, 27, 10'35 m.

Un despacho de la Habana dice que

empiezan á concentrarse las fuerzas rebeldes á las órdenes de Máximo Gómez acapando en las cercanías de la capital cubana.

Varios oficiales cubanos que residían en la Habana se han unido al generalísimo.

La situación se agrava por momentos, considerándose inevitable una ruptura de hostilidades.

La repatriación

Madrid 27, á las 10 m.

Telegrafian de Cuba que ayer zarpó de Cienfuegos para la Península el vapor *Ciudad de Cádiz*.

Conduce el batallón de Isabel II, que desembarcará en Coruña.

La prisión de Jáudenes

Madrid 27, á las 11'8 m.

El auto de prisión del general Jáudenes se funda en que el recinto murado de Manila no fué batido y que en la población que quedaban víveres y municiones para un mes.

El periódico *La Reforma* hablando de este asunto dice que no siendo lícito sospechar que el general Jáudenes pretendiese huir, causa extrañeza el pensar que mientras siguen en libertad Cervera, Montojo, Sestoa, Toral y alguien más alto, haya quien continúe encarcelado.

La Reforma se extiende en otras consideraciones, manifestando que la justicia no puede tener dos caras.

Lo que dice el general

Madrid 27, á las 3 t.

Se asegura que el general Jáudenes ha declarado que se halla tranquilo respecto del resultado de la sumaria que se instruye á consecuencia de la entrega de Manila á los norteamericanos.

Añade el referido general que con 9,000 soldados de que disponía le era imposible resistir la acometida de 30,000 tagalos y 15,000 norteamericanos, sin contar con la dotación de la escuadra de Dewey, dispuesta á desembarcar en cuando se formalice el ataque.

Los militares en entredicho

Madrid, 27, á las 11'40 t.

El periódico *El Liberal* abriga la creencia de que el general Toral, en virtud de las resultancias que se derivan de la sumaria que se instruye por el Consejo Supremo de Guerra y Marina acerca de la rendición de Santiago, será reducido á prisión.

El colega dice que sus informes, sin ser de los que no admiten rectificación, por lo menos son de los que se hallan muy próximos á lo cierto.

Termina diciendo *El Liberal* que el asunto relativo á la rendición de Santiago se va embrollando de tal manera, que nadie puede decir cosa alguna acerca de la sumaria.

De los Estados Unidos

Madrid, 27, 12'10 t.

Un despacho de Washington comunica que Mac-Kinley ha declarado que si el tratado de paz con España era rechazado, convocaría al Senado para someterlo á la aprobación de este cuerpo colegislador.

—El presidente se muestra decidido á disponer la expulsión de la jun-

ta filipina que se encuentra en los Estados Unidos.

—Aguinaldo tiene alistados gran número de oficiales japoneses y parece que ha recibido un importante cargamento de fusiles procedente al Japón.

Telegramas de Manila dan cuenta de que el Congreso de Malolos ha adoptado la Constitución de Aguinaldo, dando un voto de confianza al dictador y autorizándole para declarar la guerra á los norteamericanos cuando lo juzgue conveniente.

—En Cavite se ha celebrado un meeting de mujeres, que con el mayor entusiasmo acordaron pedir armas á Aguinaldo para luchar por la independencia de Filipinas.

La excitación patriótica crece en todo el archipiélago.

—Han ocurrido ya sangrientas reyertas entre tagalos y yanquis.

Un centineia norteamericano mató al capitán filipino Tondo

Un grupo de tagalos atacó el campamento norteamericano con objeto de vengar la muerte con su compatriota.

Se cruzaron varios tiros y hubo muertos y heridos de ambas partes.

Se juzga muy cerca la total ruptura de hostilidades.

IMPORTANTISIMO**á los Herniados (trencats)**

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbron, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los mas rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos; pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozcan, antes de que lleguen á ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros; pocos, muy pocos, los que saben colocarlos.

No basta contar con una pantalla para que el quinqué dé luz, cuando el aparato resulta inservible.

JOSE PUJOL

Cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolies, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que en breve llegará á esta ciudad, en donde cuenta ya con buen número de clientes, que atestiguan su competencia.

Establecimiento «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza de Prim.—Reus

NOTA.—A petición de varios médicos y gran número de mis clientes, visitaré esta ciudad el día 21 de cada mes.

Fonda Barcelonesa

Foguet, impresor.—Plaza del Hospita! 5

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADO ES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—A prieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

LIBRERIA

Disponible

La Filipina que se encuentra en las islas de las Indias Occidentales. En el año 1565 descubrió el almirante español Miguel López de Legazpi. Desde entonces ha sido una de las colonias más importantes de España. Su economía se basa principalmente en la agricultura, especialmente en el cultivo de arroz, caña de azúcar y frutas tropicales. También tiene una industria textil y minera. Su población es de unos 10 millones de habitantes.

Herminio (Herminio) es un nombre que puede referirse a varias personas o lugares. En el contexto de la literatura o la historia, puede referirse a un personaje o a un lugar específico. Sin embargo, sin más contexto, es difícil determinar a qué se refiere exactamente.

ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES Especialidad en los de Oliva DE RAFAEL ALVAREZ Abaxadors, 1, BARCELONA Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

La República de Cuba que se encuentra en el mar Caribe. Fue descubierta por Cristóbal Colón en 1492. Desde entonces ha sido una de las colonias más importantes de España. Su economía se basa principalmente en la agricultura, especialmente en el cultivo de azúcar y tabaco. También tiene una industria minera y textil. Su población es de unos 10 millones de habitantes.

Los milites (Los milites) es un nombre que puede referirse a varias personas o lugares. En el contexto de la literatura o la historia, puede referirse a un personaje o a un lugar específico. Sin embargo, sin más contexto, es difícil determinar a qué se refiere exactamente.

En el momento de la redacción de este artículo, se han producido cambios significativos en el mundo de la librería. Los lectores ahora tienen acceso a una gran variedad de libros, tanto clásicos como modernos. Esto ha permitido un mayor conocimiento y apreciación de la literatura. Además, la tecnología ha revolucionado la forma en que se adquieren los libros, con la aparición de los libros electrónicos y las plataformas de venta en línea.

DISPONIBLE